



# 非洲的非法武器贸易泛滥

● 张国凤

**冷**战结束以来，非洲大陆的种族冲突与战争此起彼伏，为非法武器提供了广阔的市场，而日益猖獗的武器走私活动，不仅加剧并延长了非洲大陆的种族冲突与战争，而且严重影响到国际和平与安全。

如果说冷战时期，主要是超级大国出于意识形态需要向非洲大陆供应常规武器，那么冷战结束后，商业利益则成为向非洲大陆供应武器的最主要目的。在国家军事订货减少后，武器出口成为军事工业企业的主要财源，同时也成为某些犯罪集团发财的工具。一般说来，非洲的非法武器贸易大致有三种形式：一是国家与国家之间违反国际条约和协议，秘密进行的军火交易和军事技术转让；二是军火商秘密进行的军火交易；三是犯罪组织进行的武器走私。

那么，流入非洲的非法武器都来自哪里呢？

## 独联体和东欧国家

非洲非法军火贸易的从业者首先是独联体国家和东欧国家，尤其是俄罗斯、乌克兰、白俄罗斯和保加利亚等。其主要原因：一是由于独联体和东欧国家没有完善的武器出口监控机制；二是由于这些国家国防企业缺乏国家拨款，只好寻找预算外收入以保障经济危机情况下自身的存活；三是大量常规武器被削减下来，成为非法武器贸易的源头；四是武装力量现代化的需要，尤其是东欧国家，要加入北约，武器装备必须向北约标准过渡，因而原有武器剩余下来。

俄罗斯是非洲非法武器市场的“大户”，几乎在非洲各地都可见到俄罗斯生产的武器，特别是那些与俄罗斯有传统友谊的国家，如安哥拉、埃塞俄比亚等。

1997年，安哥拉从俄罗斯购买了新的战斗直升机和订购20架苏-24轰炸歼击机。1998年8月，俄罗斯国防部长访问安哥拉时，双方就安武装力量的装备维修和现代化达成协议，并为此建立了合资企业。1998年11月，安哥拉订购了俄罗斯的米格-23多用途歼击机，并维修原来的米格-21和米格-23。1999年4月，安哥拉与俄签订了合同金额近10亿美元的武

器协议，用于购买飞机和T-72坦克。与此同时，安哥拉政府的反对派也获得了不少俄罗斯提供的武器。

1998年5月，埃塞俄比亚与厄立特里亚开战后，联合国和非洲统一组织多次呼吁停止向这一地区输出武器，希望通过耗尽双方的军火库以缓和局势。俄罗斯政府外交部也多次声明支持双方通过和平手段解决边境冲突，但在1998年12月，埃塞俄比亚从俄罗斯购买了34架苏-27及一些米-24和米-8直升机，还有航空弹药、防空装置等，总计花费1.5亿美元。同时，厄立特里亚也提出向俄罗斯购买了米格-29歼击机。而且在双方的战场上都有来自俄罗斯和乌克兰的飞行员与军事顾问。

1999年4月，津巴布韦法律部长访问俄罗斯时，提出打算购买俄罗斯的武器和弹药，包括10架米-24直升机，合同金额约10亿津巴布韦元（约2600万美元）。而在1998年该国已从俄罗斯购买了5400万美元的武器。

乌克兰也是非洲非法武器市场的积极参与者。1997年作为西非国家经济共同体驻塞拉利昂军事观察员小组主要成员的尼日利亚政府指责乌克兰支持旨在推翻国家民选政府、夺取政权的军事组织。因为据尼日利亚国防部的资料，不仅有乌克兰的军舰停泊在塞拉利昂水域，乌克兰的军事专家还给塞拉利昂政府制订了军官培训计划，并为计划的实施提供武器和军事技术。而此时的塞拉利昂正处于联合国和西非国家经济共同体的制裁之下，其政府也未得到国际社会的承认。塞内加尔、安哥拉的反对派也从乌克兰商人那里获得不少武器。

保加利亚是向非洲市场出口武器最多的东欧国家之一，经常向冲突双方出售武器。在1998年5月到2000年6月埃塞俄比亚和厄立特里亚发生边境冲突期间，双方均获得了不少来自保加利亚的武器。1998年7月，保加利亚租用乌克兰的运输机向厄立特里亚在两周之内至少运送19批武器（有保加利亚生产的卡拉什尼科夫自动步枪、炸药、手榴弹）。在1998年12月保加利



亚与埃塞俄比亚达成协议,向埃出口大批T-55坦克。此外,保加利亚还向安哥拉、布隆迪的冲突双方出售武器。

南斯拉夫联盟在1999年战争结束后,开始将大量剩余的武器向非洲市场抛售。据联合国2002年10月公布的一份报告,在2002年6~8月间,南联盟的6架运输机向利比里亚运送了200吨武器装备,其中包括步枪、手榴弹、导弹发射器和武器零部件等。

### 西方国家

美国佛罗里达州的迈阿密已成为世界武器走私的中心,为世界各地的各种势力提供武器装备成了当地的一种行业,全世界的军火商人都拥到这里,将包括“毒刺”导弹在内的成千上万件武器走私到国外各冲突地区和国家。2001年7月联合国召开了关于打击小型武器和轻型武器非法贸易问题的会议,由于美国的反对,会上通过的《行动纲领》中不得不删除了有关不向包括非洲冲突地区的反政府武装在内的“非国家行为者”提供武器等内容。

由于涉嫌支持针对美国的恐怖活动,欧盟和美国1994年宣布对苏丹实行武器禁运,但美国却通过苏丹的邻国为苏丹政府的反对派间接提供武器。1996年底美国宣布向厄立特里亚、乌干达、埃塞俄比亚转让2000万美元的武器装备,以提高它们的国防能力,但这些武器后来却有不少都落到苏丹的反对派手中。

英国、法国和比利时都有军火公司曾经向非洲冲突地区出售武器。据统计,1999年,非洲从英国购入的武器价值共计5200万英镑,而2000年便攀升至1.255亿,2001年为2亿英镑。

### 跨国犯罪集团

非洲大陆连绵不断的冲突与战争为国际军火走私提供了广阔的市场。

2001年7月意大利警方逮捕了国际上有名的特大军火走私贩卖分子列昂涅德·伊万莫维奇·米宁。据国际刑警组织提供的相关证据和调查证明:他一手操纵的国际军火走私贩卖集团与东欧犯罪集团联手向塞拉利昂反政府武装提供了几乎所有的军火,仅2000年7月走私的一批武器就重达113吨,其中冲锋枪达1.5万支。这严重触犯了联合国对塞拉利昂的武器禁令,直接威胁到维和军人的生命安全。

2002年8月初,在国际情报机构的协助下,意大利警方成功逮捕了在国际上“知名度”极高的军火、钻石走私贩子桑吉瓦·鲁普拉赫。此人系全球最大跨

国军火走私集团头目——“孤狼”维克多·布特的高级助手,涉嫌向“基地”、阿布沙耶夫等恐怖组织,以及西非国家的武装力量大量供应武器弹药。

遭到全球通缉的跨国军火走私头目维克多·布特(号称“孤狼”)和出生在肯尼亚的印度籍军火走私贩子桑吉瓦·鲁普拉赫共同组建了一支军火和钻石的空中运输队,拥有多达60架飞机,其中包括俄制大型货机,生意网可谓遍布全球。2000年7月,鲁普拉赫曾协助安排了3次空运军火前往利比里亚,同年8月又运送了一次,所运的武器包括两架武装直升机、地对空导弹、装甲车、机枪以及近100万发子弹。此外,鲁普拉赫还专门为“孤狼”打理西非地区的非法钻石开采交易。塞拉利昂、刚果、安哥拉等国的武装力量,很多都是通过非法开采或出售钻石给“孤狼”,以支付其军火费。

### 非洲国家

在1996—1997年扎伊尔内战期间,以总统穆塞维尼为首的乌干达政府不仅对清除在邻国的战斗队员基地,而且靠出卖乌干达军队现代化淘汰的武器获得许多经济利益,出于同样目的还将武器出售给安哥拉的反政府武装。同时,乌干达还是这一地区最大的武器进口国之一。乌干达近年来不断扩大军事支出,不仅以军事手段镇压起义者,还直接参与邻国民主刚果的战争。而武器交易的拨款则是通过贿赂政府官员获得的,比如1998年乌政府宣布废除与独联体某国签订的以1200万美元订购4架直升机的军火合同,原因是据调查,由于官员的参与,此合同的金额比实际价格提高了2倍。卢旺达也为其邻国提供武器,其中包括刚果民主共和国的反政府武装。

南非是非洲军火工业发达的国家,也是最大的军火进出口国,近年来,为实现军队的现代化,南非从国外进口不少先进的武器装备,同时将大量被更换下来的过时武器向外出售。尽管南非政府声明不向冲突地区及人权状况不好的国家出售武器,但并没有采取严格的控制措施,如1998年南非境内大约50多个国际机场中,大部分没有海关监控设备,从而为一些国际走私犯向联合国制裁和禁运地区运送武器提供了方便。在1995—1997年,南非的私人公司曾通过也门将大量炮、重机枪及苏丹海军需要的零备件运到苏丹。同时,苏丹政府的反对派也通过坦桑尼亚和乌干达获得不少来自南非的武器。

本栏目责任编辑 季仰舒